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S. GRACIE


Interview with Shirley Gracie by Clark Groome, Episcopal Diocese of Pennsylvania Oral History Project, Philadelphia, Pennsylvania, August 6, 2014.
CLARK GROOME:   Okay, we’re on.

SHIRLEY GRACIE:   All right.

CG:
You’re from England, originally?

SG:
Yes.

CG:
Where in England are you from?

SG:
Yorkshire.

CG:
Yorkshire?

SG:
Uh-huh.  Yes.

CG:
And how did you meet David?  I know that that happened, from what you told me, when you were—tell me how you met David Gracie.

SG:
I was doing my year, my semester abroad from Birmingham University in England, and so I was at Freiburg University.

CG:
Freiburg?

SG:
Uh-huh, in Germany.  And I spent the semester there studying basically Middle High German and linguistics.  And I spend a lot of money on trips to Switzerland and elsewhere, so I had really not enough money to go back to England, and also I didn’t want to until the beginning of the school year in September.  So, I needed some money; I needed a job.  And so somebody told me to move to the American Zone.  This was in 19[55].
CG:
In Berlin, or in Germany?

SG:
Frankfurt.

CG:
Frankfurt.

SG:
Frankfurt.

CG:
Freiberg is F-R-E-I-B-U-R-G?

SB:
Burg, B-U-R-G, and that was on the French Zone, in the southeast part of Germany—southwest part of Germany.  But the Americans, being the wealthier group, were the ones that most likely could give me a job.

CG:
Interesting.

SG:
So I went to Frankfurt, on the train, and marched into the IG Farben Building, which was the American Army headquarters at the time.

CG:
The IG—?

SG:
Farben, F-A-R-B-E-N.  IG Farben was the biggest chemical company in Germany that also supplied the gas for the gas chambers.

CG:
Oh, lovely.

SG:
Was my understanding, anyway.  And chemicals for chemical warfare in World War I.

CG:
All that good stuff.

SG:
Anyway, so the Americans took over there, that headquarters in Frankfurt.  Went to the employment office, and was immediately [laughs]—I had no particular skills at that time, except I knew German.  And I only needed to work for six weeks or so, so I took a job with an American officer’s family as their au pair.

CG:
Okay.

SG:
And that provided a small apartment for me, and food, and a small enough stipend so that I could save to go back.

CG:
Go back to school?

SG:
Go back to school, yes.  So that’s what I did.  And I was not very good at it, and I wasn’t particularly experienced with taking care of three young children, or doing housework, but I coped.  And they were a very nice couple from Louisiana.  I learned a lot about America, and specifically southern Americans, and their strange food habits, and their racial prejudices, and so forth.  

CG:
Were the racial prejudices evident?

SG:
Yes.

CG:
This was when?  What year was this?

SG:
’55.

CG:
Okay.

SG:
’55.  And yes, so they would not allow their children to play with black children.  There were obviously some black personnel in the Army who had children on the base, and this captain and his wife would not allow their children to play with black children.

CG:
Boy.
SG:
And said so.  I mean, they chastised their children if they saw them down in the courtyard.  And I heard the wife say one day to her son, “How would you like your sister to marry one of those?”  So.

CG:
Whoo.
SG:
So they were from Louisiana. 

CG:
It was a different world then, wasn’t it?

SG:
It was a different world.  It was something I had never, ever met before.

CG:
And not something that would happen in the UK?  At least not to that extent.

SG:
Well, there weren’t many black people in the UK.  The black people I knew were West Indians who had come to work in England after the Second World War.  And mostly they were bus drivers and bus conductors, and they were—we rather liked them.  They were very jolly, upbeat people, so.

CG:
It was a different world, yeah.

SG:
It was a different world.  But you know, there was no question of their moving into our communities, or anything like that.  I have no idea where they lived, actually.  But people did refer to them as the “darkies,” but they were very nice darkies. [Laughs]

CG:
Okay.

SG:
“I had that nice darkie conductor.” [Laughs]

CG:
People of color have been called various things, from colored to—

SG:
We never used the N-word.  I never heard the “N” word used, ever.

CG:
Good.  But they were Negroes, and then colored, and then black, and now African American.  God knows, it will all change from time to—but anyway, you’re working.  You’re a nanny in Germany.

SG:
Yep, an au pair.  That’s right.  And it turned out—and I didn’t know this at the time that I was hired—that this captain was a military intelligence captain, who was in a military intelligence unit.  And the soldiers, most of the soldiers who worked for him, never wore uniforms.  They wore plainclothes.  And it was their custom to almost every week have a huge cocktail party in the apartment and invite all sorts and conditions of people.  And I learned later the object was to try and get information from people who had come from other parts of Europe about anything they could that would be useful to the American military.  So there would be very wealthy people that were introduced as counts and countesses, and people from the East.  I have no idea who they were.  But my job was to keep the children asleep or quiet—
CG:
Out of sight.

SG:
—in the back of the apartment.  It was a very long apartment, very long hallway.  But at one of these parties, I was standing right at the end of the hallway where the bedrooms were, holding the baby, because she was restless that night, and then down the hallway sauntered this tall, dark American, who came and spoke to me.  His name was David.  And we were talking, and he asked me to meet him for lunch one day.  And that was the beginning.

CG:
As they say, the rest is history.

SG:
[Laughs] Yes.

CG:
How did the romance develop?  Because he was an American soldier.

SG:
He was an American soldier.  He had six months remaining on his time.  This was August, and I invited him to come to my home for Christmas.

CG:
Which would have been before he—?

SG:
Which he did, yeah.  I guess he must have had a year left over, come to think of it.  Yes, because he didn’t get out of the Army until after we were married.  So he came to my house for Christmas.  I went back to visit him the following Easter.

CG:
In Germany?

SG:
In Germany.  This was all—you know, in between we corresponded quite frequently.

CG:
In the days when people wrote letters.

SG:
Wrote letters, and we became engaged that Easter.  And then we were married the following July.  So I guess I had known him for eleven months, actually, mostly by mail.

CG:
And then you moved back to—?

SG:
No, we were married in England, in my parish church.

CG:
You were an Anglican?

SG:
Yes.  Yes, I was raised in the Anglican Church; went to a church school.  And he brought over two of his friends from the Army, one to be his best man, and one to be a groom’s man.  It was lovely.  So we were married in England, and then we lived in Germany for—let me see.  We were married in July?  ‘Til the end of November.  And he was still in the Army, and we lived in what he called “spook houses.”  Do you know what they are?

CG:
No.

SG:
[Laughs] They’re secret houses, or apartments.

CG:
Oh, spook as in spies?

SG:
Spies, yes.

CG:
CIA?  That kind of good stuff?

SG:
That’s right.  That’s right.

CG:
Cool!

SG:
That’s right.

CG:
So David was a spook?

SG:
He was a spook.  His job was to translate, and type reports, and ferry people to the airport and back.  They sent people over to the East Zone, many of them refugees, homeless.  Some had been in concentration camps.  People who were—

CG:
Was David an officer?

SG:
No, he hated the Army.  He was a PFC.  He never wanted to do anything more than he absolutely had to! [Laughs]

CG:
Of course, I guess he was drafted, then, right?

SG:
Yes, I think so.

CG:
Or, a lot of people enlisted to avoid the draft.

SG:
I think maybe that’s what he did, yeah. He somehow avoided the Korean War, which was a little before his time, I think.  When was the Korean War?

CG:
Over in ‘53.

SG:
Yeah, okay, so he avoided that.

CG:
He grew up in Detroit, right?

SG:
Yup.

CG:
Okay.

SG:
Yup.

CG:
All right, so you’re married, and you move back to this country.  Where did you move?  Did you move back to Detroit?

SG:
Yes.  Yes.

CG:
This was before he went to seminary, I assume?

SG:
Yes, yes.  This was November, 1956.  We went on a troopship back from Bremerhaven to New York.

CG:
Right.

SG:
Where he took me to see Judy Garland! [Laughs]

CG:
Cool!
SG:
A friend of his was in a singing group, and they were the back-up for Judy Garland.
CG:
Pretty good stuff.

SG:
So we got to go backstage, and Jimmy Durante was on the same bill.

CG:
Oh!

SG:
Did I tell you that?

CG:
No!  One of my all-time favorites!

SG:
Well, we were standing backstage, and along comes Jimmy Durante, pushing his piano.  And he said to me, “Mind your back, lady!  Mind your back!” [Laughs]

CG:
[Laughs] Great!  He was a classic, wasn’t he?

SG:
What an ugly man he was!  Ooh!

CG:
Yeah, but what a wonderful entertainer!  Anyway, we’re off the subject.

SG:
Anyway, that was that.  We also went to Birdland, which I always wanted to go to, because that was a well-known jazz place.

CG:
You like jazz?

SG:
Yes, and saw Dizzy Gillespie play there.

CG:
Oh, that’s pretty good.  So your first trip to New York, you had a new husband, and Judy Garland—

SG:
All these exciting things!

CG:
—Jimmy Durante, and Dizzy!

SG:
That’s right.  That’s right.

CG:
Cool!

SG:
Of course, it was so cold!  This was early December, by the time that—we were ten days on the troopship.  We had Thanksgiving on the troopship.  So this was early December when I hit New York.  I had never been so cold in my life!  Awful!

CG:
Yeah.  Well, New York can do it, with the winds going from river to river.  Anyway.

SG:
Mm-hm, yeah.  Then we flew to Detroit.

CG:
Flew to Detroit.

SG:
Which scared the bejabbers out of me.  Boy, what a big, frightening city that was! [Laughs]

CG:
You weren’t used to big cities?

SG:
Big cities, and all these monster cars, and these huge highways, and everybody moving so fast!

CG:
Okay, so you’re in Detroit.  At some point, and I don’t know when in this story, David had decided to go to seminary.

SG:
Right, right.  His first job was with the Community Relations Commission in Detroit.  See, he had really misled me.  He was really going to go to Chicago Law School, to study law, and I thought this would be fine.  It would be nice to be married to a lawyer.
CG:
Sure.
SG:
But then he threw me a loop.  He had been raised a Baptist, but he had started when he was at university, Wayne University, going to the cathedral, the Episcopal cathedral for services, and decided that that was the church for him.  So we both, when we went to Detroit, started going back to the cathedral.

CG:
In Detroit?

SG:
In Detroit.  And there was a wonderful dean there, John Weaver.  He was kind of a Pentecostal, actually.  He believed in glossolalia, speaking in tongues.

CG:
Okay.

SG:
But was a lovely, warm human being.  And one day he came up to us, put his hand on David’s shoulder, and said, “David, when are you going to go to seminary?”  And that was the first I inkling that I had that that was even in the works.

CG:
Did David have an inkling, or was this one of those—?

SG:
No, this was one of those.

CG:
Those moments?

SG:
Yeah.  Yup.

CG:
And all of a sudden—but obviously, it clicked.

SG:
With David.  For David, as far as I was concerned, that was the call.

CG:
Right.  So when did he go, the next fall?

SG:
Yes, yes.  We had one small child by the time we went to seminary.  Yeah, the next fall, with the baby.

CG:
And it was E[piscopal]D[ivinity]S[chool]?  Well, it was E[piscopal]T[heological]S[eminary] then.

SG:
It was ETS.  Went to Cambridge, Massachusetts.  Yes, yes.

CG:
Right.  It became EDS when it merged with Philadelphia.

SG:
Everybody said, “Oh, Shirley, you’re going to love Boston.  It’s so English!  You’ll love it.”  Well it was certainly an improvement over Detroit, which I never did feel at home in.

CG:
Right.

SG:
Even though his family were lovely, and kind, and friendly, and Scottish.  Anyway, so seminary—three years in Cambridge, Massachusetts.

CG:
Did you like Cambridge, and Boston?

SG:
Well.

CG:
More than Detroit?

SG:
I had one little two-year-old, and I also had another baby while I was there, which was not a good idea.  So I had two small children.  The families, the seminarians, were put in a three-story apartment building about a mile from the campus.

CG:
Okay.

SG:
We had no car.  We had to sell the car to afford living there, so we had no car.  So I was—I felt somewhat imprisoned, quite frankly. [Laughs]

CG:
Isolated, yeah.

SG:
You know, that’s where I met Hays and Linda Rockwell, because they had the apartment downstairs.  And they had a baby also.  They had one little boy the same age as my oldest son, and then they had another baby while they were in seminary.

CG:
Okay.  So your second child was a daughter?

SG:
Yup, yup.  The Rockwells had two little boys, and I had a boy and a girl.  So Linda and I were friends, became friends, and Hays and David became very good friends.  So there were about, I don’t know, maybe 30 families, seminary families, living in this apartment building.
CG:
And the kids had other kids to play with?

SG:
Yeah, there were other children, but there was no playground.  There was just a dirt covered courtyard.  But we had the lovely Peabody Museum.  Have you ever been to the Peabody Museum?

CG:
No, I have not.

SG:
With exquisite glass flowers, the most beautiful little glass flowers in there.  And then we used to hear E. Power Biggs playing the organ, practicing the organ down the street also.

CG:
Wow.

SG:
Yeah, that was nice.  But anyway, David spent a lot of time at school, at seminary; would leave early in the morning and come back late in the afternoon.

CG:
He had the reputation of being one of the smartest guys in the class.  Was that right?

SG:
Yes, he was.  He was.

CG:
I think two people—I think Hays Rockwell and Edward Lee have both told me that.

SG:
Yeah.

CG:
That he was sort of—when you had a question, you went to see David.

SG:
Yeah.  Well, you know, being raised a Baptist, he knew the Bible inside out, so that was a huge help.

CG:
Oh, of course, which we Anglicans don’t, necessarily.

SG:
That’s right.  Exactly, exactly, yes.  Yeah, much of his life was spent in church:  Sunday morning service, afternoon Sunday school.  During the week they went.  Church camps, he went to.  Yup, had a very—

CG:
Okay, so after graduation from seminary, you went back to Detroit?

SG:
No, his first job—I had basically begged him not to go back to Detroit for his first parish.

CG:
Okay.

SG:
I just wasn’t ready, for a thousand reasons, to be an urban minister’s wife.  So to please me, and I think against his better judgment, he asked the bishop to place us somewhere out in the country, because I had grown up in the country, in England.

CG:
Right, but in Michigan?

SG:
In Michigan.  So we were sent to Rogers City, Michigan.

CG:
R-O-G-E-R-S?

SG:
Yes.  Michigan is the thumb, right?  And Rogers City was up here.  The biggest city nearest, Alpena.  Don’t know if you know Alpena?

CG:
No.

SG:
Along Lake Huron.  Here’s Lake Huron; we were right on Lake Huron.

CG:
It’s not on the Upper Peninsula?

SG:
No.

CG:
It’s in the main part of Michigan.

SG:
Yeah.

CG:
Okay.

SG:
The top part, on Lake Huron.

CG:
But about as far up north as you can get without being in the water?

SG:
Just about, yeah.  Yup.  And it was a pathetic little parish.  The town was known for boats, calcite—there’s a huge calcite quarry there—limestone, which they put onto big boats and ferried across the Great Lakes.

CG:
The Lakes, yeah.

SG:
So many of the men there worked on the boats, and in the quarries.  Small town, small town mentality.  David was not terribly comfortable there.
CG:
You were?

SG:
I was more so, yes.  Yes.

CG:
It was more like home to you than it was to him.

SG:
Yes.

CG:
Because he grew up in Detroit?

SG:
Yes.  But interestingly, he also—it was a mission.  He also had another mission, which was a farming mission, inland further.  And he loved that one.  He got along beautifully with those people!  And that was his favorite of the two.  So we were there two years, two and a half years, and then called back to Detroit.  The bishop wanted him at Saint Joseph’s in Detroit, on Woodward Avenue.

CG:
Who was the bishop in Detroit?

SG:
Emrich.

CG:
Okay.

SG:
Bishop Emrich.  Good guy, liberal, mostly.  Very good on most of the issues, very supportive of David.  And it was a wonderful parish.  It was an interracial parish, middle class, largely.

CG:
In the city?

SG:
In the city, yeah.

CG:
All right, at what point, because we’re moving towards you coming to Pennsylvania—at what point did David get to know Bob DeWitt?

SG:
Well, Bob DeWitt was the suffragan bishop.

CG:
Oh, he was a bishop?  Okay.

SG:
Yes, suffragan, in Detroit.  Yup.

CG:
Okay, I’d forgotten that.

SG:
Yup.  And David had become disenchanted with Emrich over the Vietnam War.  They had a huge disagreement over the Vietnam War.  And when DeWitt came to Pennsylvania—I guess he’d been here maybe a year and a half or so—he asked David to come.

CG:
As an urban missioner?

SG:
And work for him here, yeah.  Which fitted in beautifully with David’s need to leave Bishop Emrich
CG:
And also I assume that their politics were—that DeWitt and Gracie’s politics were of a piece?

SG:
Mm-hm, absolutely.

CG:
Or he wouldn’t have taken the job.

SG:
Absolutely.  Yeah, yeah.

CG:
Did you have any idea in advance of the move to Philadelphia about the controversy that was going to unfold?  Because there were so many different opinions about so many different things:  race, war, all that stuff.
SG:
Right, right, yes.  David had been engaged in a huge controversy in Detroit.  There’s a big high school, the Northern High School, which was right, half a block from the church.  And the kids decided to protest the headmaster and some of the policies at the school.  And they staged a walk-out.  I mean, this was a most amazing thing in an urban, mostly black, high school.
CG:
What year would this have been, do you remember?  Or approximately?  Early sixties?

SG:
Yes, ’66.  It was 1966.

CG:
Okay.

SG:
So it was a high school of like 2,000 kids—huge high school.  And they staged a walk-out.  And David, God bless him, said he didn’t want those kids out on the streets, being subject to police harassment and all, so he opened the church to them.  And then he got professors, some of his old teachers from Wayne University, to come, and they taught.  They opened a freedom school.

CG:
Did he catch hell from Emrich for doing this?

SG:
Emrich was not bad on it.  He was kind of quiet.  He didn’t oppose him.  But there was a huge controversy in the newspapers about it.  And amazingly, the kids came to freedom school.  The church was absolutely packed with students!  And they listened to these university professors talking to them.

CG:
That’s really cool.

SG:
It was wonderful!  I was going to write to the Philadelphian, head of the schools here, and tell him about this.  And there was no violence.  There was no problems.  Kids were beautiful—beautiful!  They had three or four excellent leaders.

CG:
And you said they mostly were black?

SG:
Yeah.  They were all black, I think.  They were all black.  The upshot was they got rid of the headmaster, and put in a new headmaster, and got rid of some of the more repressive policies in the school.  And the kids—it lasted a week.

CG:
But these policies at the school had nothing to do with the war?

SG:
No.  No, this had to do with—

CG:
Because it was just a little bit before the war as an issue blew up, I guess.

SG:
This had to do with the way black kids were supposedly educated, or not educated.

CG:
Okay, so that’s the racial component?

SG:
Yeah, yeah.  

CG:
Okay, so here you are in Philadelphia, then, all of a sudden.

SG:
Yes.

CG:
Did you like Philadelphia initially?

SG:
I did.  I liked it immediately.  We were put up for his—we both came for his initial interview, and at that time, the church headquarters was on Rittenhouse Square, if you remember.

CG:
Right.

SG:
Right next to Trinity Church.

CG:
Right.

SG:
And we were put up at the Rittenhouse Hotel, right there. [Laughs] I remember we rode the escalator with Sonny Bono; he was [laughs].

CG:
Well, you’re just full of celebrities, aren’t you?  Jimmy Durante, Judy Garland, Sonny Bono!

SG:
All this namedropping, huh?

CG:
E. Power Biggs!

SG:
Yeah, how about that?

CG:
That’s cool. [Laughs]

SG:
So Rittenhouse Square was my first look at Philadelphia.

CG:
Not a bad first start.

SG:
And I thought, this is lovely!  All these trees!  You know?

CG:
Yeah.

SG:
And then we walked around Philadelphia, and we looked at each other and said, “People actually live downtown!”  They didn’t live downtown in Detroit.

CG:
No, I know that.

SG:
They pulled up the sidewalks after six o’clock.

CG:
Well they used to say they did that here in Philadelphia but people did live downtown.

SG:
People lived downtown!  It was wonderful!  And all the parks, and all the trees!  I felt, this is—and it felt so much like a corner of London, somehow.  I felt so much more at home here.

CG:
Well, it had been started, of course, by the Brits.

SG:
Yeah, that’s right.

CG:
Quakers, but still, Brits.

SG:
That’s right, yes.  And he knew what a city should look like, I guess, William Penn.  Yeah.  So it was good.

CG:
So where did you ultimately end up living initially?

SG:
Well, we lived in Germantown.  Then, that was very haphazard.  We had really no help finding—no advice about where we should live.  By this time we had three children, ten, eight, and five.

CG:
Right, boy, girl, boy?

SG:
Yeah, that’s right.  We really had no idea where we should live.  We knew it had to be an integrated community, very much like the one we had left in Detroit.  And so we met a priest—I’ve forgotten his name now—who lived in Germantown.  And he said, “Well, my wife and I, and our daughter live in Germantown.  We have a lovely big house.  We bought it very cheaply.  And there’s a house across the street from us that’s just come on the market.  Why don’t you look at it?”  So this was Harvey Street in Germantown.  You know where that is?
CG:
Mm-hm, yes.

SG:
Just up from Saint Peter’s Church.  Saint Peter’s Church was at Wayne and Harvey.

CG:
Yeah, which is no longer.

SG:
That’s right.  So we were half a block up the hill from Saint Peter’s.

CG:
That was your home parish?

SG:
It should have been.  McElvey, Dick McElvey was—I don’t know how long you’ve been in the church.  Dick McElvey was there.

CG:
Long time, but I don’t know who they all are.

SG:
Nice guy.  Nice family—wife and four little boys. [Sighs] But they didn’t stay their long.  And it was a strange congregation.  They invited Ian Paisley—remember who Ian Paisley was?

CG:
Mm-hm.

SG:
To come and speak there one night.  Very bizarre.  And that other guy.  Who is that fundamentalist minister that used to trail around with Ian Paisley, that American guy?

CG:
I don’t remember.

SG:
He wore white suits and white socks.

CG:
I don’t remember.

SG:
One of these fundamentalist preachers.

CG:
Yeah.  So what was David’s job, exactly?

SG:
It was urban missioner.

CG:
What does that mean?

SG:
He was the guy that made sure the missions in the city were working, and properly funded.  And he was the pastor, basically, to the clergy who had these missions.

CG:
To the vicars?  Right.

SG:
Yeah, to the vicars. Yeah, most of which were in North Philadelphia.  He had mostly North Philadelphia, but he had some in West, also.  North Philadelphia-Kensington-Fishtown area.  That seemed to be his.

CG:
So he was basically coordinator for the aided—what we call nowadays the aided parishes?

SG:
Yeah.  Yeah, he should really have been made a dean, but he wasn’t.  He was called urban missioner.

CG:
Or a canon.

SG:
Yeah, right.  Right, yeah.

CG:
So when did all of the political stuff start?

SG:
Well, almost immediately, because the Vietnam War was—

CG:
Heating up?

SG:
Was heating up.  And David opposed the draft, obviously.  And he somehow met up with mostly West Philadelphians, people who’d formed a group called the Resistance—wonderful people! [Laughs] Creative, funny people who put on street performances and street theater and things like that, and ran an underground newspaper, had a press going, organized marches and demonstrations.  But then he also hooked up with the Quakers somehow, because they were doing counseling of young men.

CG:
Well, and of course they were always at the forefront of the resistance movement, even going back [to] wars previous.

SG:
Right, right.  So he got involved with helping young men, counseling young men about alternatives to serving in the military.

CG:
So there was the Vietnam War, which was one thing that was sort of a national protest, but there was also Bishop DeWitt’s attention, as I remember it—and you were much more a part of it, and can remember this better—about the treatment, the racial treatment of people, and that whole business about:  we need to make restitution.

SG:
Oh, yes, yes.

CG:
And all of that stuff.  And those things were happening simultaneously.

SG:
Yes, that’s true.

CG:
I mean, Girard College, where there were protests.

SG:
That was earlier.

CG:
That was earlier.

SG:
Yeah, that was over before we got here. 

CG:
Oh, okay, but that was sort of the beginning of DeWitt’s time, I believe.

SG:
Yes, it was.  That’s right, it was.

CG:
With the colored folk.

SG:
Yes, that’s right.

CG:
And the racial issues.

SG:
That’s right.  Yes, yes.  That involved breaking the will, I think, didn’t it, of Mr. Girard?

CG:
Yeah.

SG:
Yes, yes.  That was over and done with.  We were getting reports about DeWitt’s activities, about him climbing over fences, and things like that.

CG:
Yeah, and I don’t know whether he was ever arrested, but a lot of people were.

SG:
Yeah, right, right.

CG:
And then of course, the Vietnam protests.

SG:
Yes, yes.

CG:
I guess, Shirley, the question that a lot of people want to know is, that I’m curious about, is what was it like for you when David got really involved in these issues?  What was it like for you?  Did you feel in danger?  Did you ever want him to say, “Cool it, Buster?”

SG:
Yeah.

CG:
How did you feel about all this?  And talk about what you did at that point.  You’ve said that you stayed as a wife and mother.

SG:
I did, yeah.  Right.  I had three children in public school, not very good schools, in Germantown.  So I was involved with that aspect.  I joined a parents group that tried to open up the schools a little bit, and lift the terrible, repressive atmosphere that were in these schools.  I mean, children were lining up against the wall, and obeying whistles and bells.  Ugh!  It was a terrible system, so unlike what I experienced in England.  So I was involved with a group of progressive parents that we formed to try and improve—this was Lingelbach School.

CG:
Mm-hm.

SG:
My daughter then—my oldest son went to Roosevelt School, which was the most ghastly junior high school.  So I pulled him out very quickly.  He used to get robbed all the time.  They took his lunch, you know.

CG:
Lunch money?

SG:
Lunch money was taken from him almost every day.  Broke my heart.  My daughter went to Pickett School, which was supposedly a new middle school in Germantown.  She had a knife pulled on her, so I had to take her out of school.

CG:
Where did they go?

SG:
Well, Vivian—Vivian went to Girls High.  She got chosen to go, so she hung in long enough to go to Girls High, which again, wasn’t—

CG:
Right.  She was the middle child.

SG:
Yeah, and she was the brightest kid, and she liked school, basically.  She was a very good student.

CG:
Girls like school more than boys often at that age.

SG:
Yeah, yeah.  But she hated Girls High.  Again, it was another repressive institution where you had to get permission to go to the bathroom.  There was no trust.  I meant, this is what, she goes, “Nobody trusts you, Mommy.  Nobody will let you go,” you know.  And she got hustled, too, because this was the time of Black Power.  Remember?  Which kids sort of took it on themselves to express in somewhat aggressive ways, and so there were a group of girls that picked on “Whitey” at Girls High School.

CG:
Were the kids—we can come back to their education in a second, which is very interesting to me.  But were the kids in any way victimized because David was in the newspapers?

SG:
No.  Vivian can vaguely remember picking up the phone once, and somebody saying something nasty to her about her father.  She can remember that.  But the boys remembered Dad just not being there very much. All of them remember that.

CG:
So one of the things that I am curious about is that Bob DeWitt’s kids had—at some point they needed bodyguards.  Did you ever feel that kind of danger—

SG:
No.

CG:
—for yourself, or for the boys, or for your daughter?

SG:
No, never.

CG:
Now David, certainly, probably felt some threats and stuff.

SG:
Well, I can remember somebody—this was actually, I think, in a church service when he was speaking—offering him one way tickets to the Soviet Union, I think.  I think that was in a church.

CG:
[Laughs]

SG:
[Laughs] Somebody offered him that.

CG:
He didn’t take them, I guess.

SG:
No.  But the children said no.  They were kind of embarrassed that their dad’s name was in the paper a lot, and they wished that they could just creep away into the woodwork sometimes, but none of them expressed any fear.

CG:
And you didn’t sense that there was any danger, necessarily, for them?

SG:
No.  No.

CG:
Were you worried about David at this point?

SG:
No!  You know, David was over six feet tall.  He walked the streets of the worst parts of the city day and night; never, ever was accosted.  He says he thinks because people thought he was a cop, because he used to buy cops shoes, with the thick soles. [Laughs]

CG:
Right.  Well, whatever works!

SG:
He never, ever experienced any threats.

CG:
And you never encouraged him to go get a nice parish somewhere, and stop all this nonsense? [Laughs]

SG:
No.  I never wanted to be a parish priest’s wife.  I mean, actually that was—I was fine with him being what he was, which was non-parochial.

CG:
Right, and you supported—you obviously agreed with him?

SG:
I agreed with—everything that he stood for, I could agree with.

CG:
But you—it must have been tough for you to have to watch all those nasty things that were said about him in the press—well not in the press, but were reported in the press, the nasty things that were said about him.  It must have stung—maybe I’m wrong—when somebody said, “Hey, you jerk.  Here are two one-way tickets to the Soviet Union.”  Or did you just think it was—?
SG:
No, because for every one of those people there were a hundred others.  We had such warm support, really—had terrific support!

CG:
The time we’re talking about, the late sixties, was a time when there was a lot of controversy about a lot of stuff.  I mean, people were getting killed in Washington:  Martin Luther King, Bobby Kennedy, Malcolm X, JFK.  I mean, that whole period was a really—the sixties was the sixties, as everybody knows it.  But one of the things that I have learned, or I think is accurate, is that for all there were disagreements with Bob DeWitt, and with David, and others, about what they were preaching and doing, most people, even if they disagreed with them, liked them, and respected them.

SG:
Mm-hm.

CG:
So that diminished, didn’t it a little bit, the potential for internal harm, from other people in the Church?  Not from outside, God knows, but I mean, it must have been really tough.

SG:
[Sighs] I suppose it was.  I don’t ever remember feeling—I mean, I felt—I don’t ever remember feeling threatened or afraid.  Most of the people I associated with supported us. [Laughs]
CG:
Right.

SG:
You know, you had your own group.  You know where we got—it was interesting for me, because I’d never had that experience before—so much support came from members of the Jewish community.  We made so many friends in the Jewish community as a result of David’s activities.  So many friends!

CG:
And he remained as the urban missioner ‘til 1976, according to what I remember.

SG:
Yeah.

CG:
And then he was—?

SG:
Then he was aching to go back into parish work.

CG:
Which he did at Saint Barnabus Church in Kensington, right?

SG:
That’s right.  That’s right, yes.  Yes.

CG:
And he served there for four years.  Then he went to Temple.

SG:
Yeah, that’s right.  Then he became non-parochial again, yeah.

CG:
Delighting you.

SG:
[Laughs] That’s right!

CG:
Did you live in Kensington?

SG:
No, no.  We still stayed in Germantown.  We stayed where we were, though I firmly believe that the rector should not live close to his church.  I mean, I’d seen too many marriages break up, too many clergy wives under stress from living too close to the church.  So, no.  We stayed where we were.  It was a lovely parish, lovely group of people down there at Saint Barnabus.  Some of these really strong black inner-city women, mothers and grandmothers and surrogate aunts—terrific people.

CG:
You’ve said the magic word:  women.

SG:
Uh-huh.

CG:
In ’74, when he was still the urban missioner, and we just had the 40th anniversary celebration of that—

SG:
That’s right.

CG:
—there was this whole business of the irregular ordination of women.

SG:
Uh-huh.

CG:
David was very much in favor of that.

SG:
Right, right.

CG:
I know that.  And he was the head of security [laughs] for it!

SG:
Yes, he was!

CG:
Here was the peacenik who was the head of security!

SG:
[Laughs] That’s right.  That’s right.

CG:
Tell me what you remember about all of that, about that service, and about that time, and how that—that must have been a fascinating period.

SG:
Well, it was, I suppose.

CG:
Somewhat less controversial than the war, but not all that much less!

SG:
Yeah, yeah.  I guess my problem was I didn’t really understand why women wanted to be clergy, anyway! [Laughs] It just—it’s not an easy job, and it doesn’t pay very well.  I felt there were so many other things that women could be doing.  Anyway, and I really didn’t get to know any of the women involved.  I think David counseled some of them.  That was also part of his job, I think.

CG:
There were a couple of them that lived in Philadelphia.

SG:
Sue Hiatt.

CG:
Sue Hiatt was the big—

SG:
Sue Hiatt was the one I knew the best, and she was a terrific woman, yeah.

CG:
She lived in Mount Airy, I think.

SG:
Yeah.  I knew her very well.  Terrific woman!  She died!  She died too young.  So she was probably the one that was closest to David, and shared his theological interests as well as political interests.
CG:
But again, D. Gracie and Bob DeWitt were in the middle of a controversial event.

SG:
Yeah, that’s true.  That’s true.  But David’s name doesn’t come up too much in that.  I don’t know why.

CG:
No, I guess he was just there, serving one particular function.

SG:
Yeah, that’s right.  That’s right, yeah.  It was a glorious service, I remember, very joyful.

CG:
Did you go?

SG:
Oh, yeah!  Very joyful.  Kind of rowdy at points, but very joyful service.
CG:
Now by the time David became no longer the primary source of the—he was no longer a news item, your kids were probably in college, or older?

SG:
Mm-hm.

CG:
But was there sort of a sense of exhaling among the four of you when he was doing something more traditional, like being the vicar, or the rector at Saint Barnabus, or the head of whatever it was, ministry, at Temple?  Was there a feeling of less pressure?

SG:
[Sighs] No, I don’t think any of us expressed that, really.  You know, David was gone a lot! [Laughs] He was away.  He was at meetings almost every night.  I mean, that’s what my children remember, is Daddy not being there a lot of the time, yeah.  I don’t know that they resented it.  They just kind of took it in stride, I think.

CG:
That’s sort of what they were used to?

SG:
Yeah, that’s what he did.  That was his job.

CG:
And it was always thus.
SG:
Yeah.

CG:
So it wasn’t something that all of a sudden he was there, and then he wasn’t?  

SG:
That’s true.

CG:
It was he was always out.

SG:
Right, right.  Well, we always took summer vacations together, and that was always fun, but we didn’t spend a lot of other time during the work year together.  So that largely fell on me, I guess.  Yeah.

CG:
What do you think David’s primary contributions were to the diocese?

SG:
Oh, I think he gave it a social conscience that they didn’t have before.  You know, there’s this wonderful phrase.  The standing committee, they were going to get rid of DeWitt, and they were going to get rid of Gracie, and they had these huge meetings and reports, and so forth.  And they came out with this big report, and there’s one sentence that stands out in my mind, of one of those reports, that says, “The diocese was splendidly alive.”

CG:
That’s a wonderful expression.

SG:
Isn’t that a wonderful expression?

CG:
Yeah.

SG:
“The diocese was splendidly alive during this period.”  And it was!

CG:
And when DeWitt left, Lyman Ogilby came in, and David continued to work for Ogilby.

SG:
Yes, we were very fond of Lyman.  We were both very fond of Lyman.

CG:
And he was actually still the urban missioner for a few years after Ogilby was here, because Ogilby was in charge in ’74 when the—

SG:
When the women were ordained.

CG:
—when the women were ordained.  What were his, or yours, or both, feelings about the difference among the four bishops that David served?  I mean, he primarily was known for the time with DeWitt, but he was also with Ogilby, and [Allen] Bartlett, and [Charles] Bennison.

SG:
Mm, that’s right.

CG:
Well, of Bennison, only a couple of years.

SG:
We sort of regarded Lyman Ogilby as the sort of Gerald Ford era, you know, after all the storm, sturm und drang, of the earlier years.
CG:
It was a time to recover.

SG:
Yeah, and he was the right guy at the time.  He had a very healing presence.  Everybody liked Lyman, even though he was in a lot of personal torment over his own marriage.  I mean, poor man.  He was suffering a great deal, and he was not well a lot of the time.

CG:
Yeah.

SG:
But what a lovely guy.  We were very fond of Lyman, yeah.  Yeah.  And he was right at that time.

CG:
He was the right guy at the right time?

SG:
He was the right guy.  Yeah, we both—David felt that very, very strongly; got along fine with him.

CG:
And then Allen Bartlett was next.

SG:
Allen, again, nice guy.  Nice guy, very decent man.  David got along fine with Allen.

CG:
And there was a lot of growth in [Allen’s] views about a lot of issues.

SG:
Yeah.  David got along well with Jerrie Bartlett.  Jerrie was the firebrand of those two.

CG:
Oh, yeah.

SG:
Because she was involved in Middle Eastern affairs, and that’s when David got involved in Middle Eastern affairs, and went to Israel with a Jewish group.  Yeah, yeah.

CG:
And then after Allen Bartlett, Charles Bennison was elected.  And I guess David didn’t really have as much interaction with Charles.

SG:
No.  Well, David was retired by that time.

CG:
Right.

SG:
But Charles called him in, asked him to come back and sort of—I called it running interference for him.  Brought him back to headquarters.

CG:
He was there until he got too sick to be able to continue, I gather?

SG:
No.  David had the parish in Elkins Park.

CG:
Oh!

SG:
Saint Paul’s, Elkins Park.

CG:
Elkins Park, okay.

SG:
That was a very happy time for the two of us, considering that we’d been out of parish work for all those years.

CG:
Was he an interim there?

SG:
Yes.

CG:
Yeah.

SG:
It was, because the previous rector had embezzled funds, or been a drug addict, or something.  I don’t know.  It was a very distressed parish, so that’s why David was sent in, to heal it.  And he did.  We were there two years.  People loved him.

CG:
Well.

SG:
He just brought them together, and brought people in, and ended their pain.  It was just amazing!  Good people, good people there in Elkins Park.  Yeah.  It was a parish right on the edge of Philadelphia.

CG:
Yeah, I know where it is.

SG:
You know where it is?  A lot of people have been there many, many years, have been through some awful times!

CG:
Right.  But it’s always seemed to recover, from what I know about it, because I had a friend that was a parishioner there.  And I didn’t realize David had been one of the healers there.

SG:
Absolutely.  Absolutely!  I still hear from some of the people, and they always say how they miss him.  Because then they got—this is all on record, right?  I won’t say.

CG:
No, no.  The transcript, it is what it is.

SG:
They got a woman priest after David that just didn’t work out.

CG:
Didn’t work out?

SG:
No, no.  No.  [Sighs] Some of these new priests, they didn’t seem to get the training that David’s class and Hays’ class got, in administrative things, and pastoral affairs.  They just didn’t seem to get the same deep training.

CG:
Why do you think that is?  Do you have any idea?

SG:
No, I don’t really, unless women weren’t quite taken as seriously as the men were.  I really—I really don’t know. 

CG:
Do you think that it’s more an issue for women than it is for young male priests, or do you think that it’s just a sign of the times?

SG:
I think they’re trying to be everything to everybody.  I think they’re spreading themselves too thin, and I think it’s a sign of the times, also.  They just don’t know which way—you know, things are changing in the church so quickly, as they are everywhere else.

CG:
Sure.

SG:
They just don’t know where to focus their energy, I think.  Yeah, yeah.  For David’s group, it was preaching; it was liturgy.

CG:
Right.

SG:
It was bringing people together on Sunday morning.  That was what they were trained to do.  People expect—

CG:
That was what the church was back then.

SG:
Yes.

CG:
And maybe should still be?  Is that what you’re—?

SG:
People expect so much more of the church than I think this frail structure can bear anymore, yeah.

CG:
That’s very interesting.  Did you go to the 40th anniversary service?

SG:
No, I didn’t know anything about it!  I didn’t get any notice.  See, I don’t go to church much anymore.

CG:
Oh, okay.  When you do go, where do you go?

SG:
I used to go to Saint Mary’s every now and then.

CG:
Cathedral Road.

SG:
I nip in at—

CG:
Saint Martin’s?

SG:
Saint Martin’s for Evensong.  I love Evensong.  I love Evensong, but nobody knows me there.  That’s all right.

CG:
Well of course, your good friend Tom McClellan just retired as the rector at Saint Mary’s Cathedral Road.

SG:
Right, right, yeah.  Yeah, when David got ill, I used to go to Saint Paul’s every Sunday—Elkins Park, every Sunday.  I really enjoyed that congregation; I enjoyed the liturgy and the fellowship.  But when David died I just kind of [sighs], I don’t know, stopped going to church.

CG:
And he died in ’01?

SG:
Uh-huh, May 2001.  Yeah, yeah.

CG:
I remember; I just didn’t remember what the date was.  It’s been a long time.

SG:
Mm-hm.  Did you go to his funeral?

CG:
Oh, yes.  Wrote his obituary.

SG:
Yes, you did.  You wrote a very fine obituary, much better than the one in the Inquirer.

CG:
Well, I knew him.

SG:
Yeah, that’s right.

CG:
And some of his friends, which helped to get quotes from people that knew him, like Bishop Rockwell, Bishop Lee.

SG:
Mm-hm, yeah.

CG:
Who else did I quote?  Oh, well anyway, I’ll remember and put it in when we get the thing back.  But I don’t know anybody that didn’t admire him.  I guess one of the interesting questions, since I did know David a little bit, and for a while, was the public image of David Gracie had him, during the heavy-duty protest times, the sixties and early seventies—the image you would get reading about him, not from the press, but from the people who were talking about him, was of this guy with horns and a pitchfork, and nasty, and volatile, and mean-spirited, and angry.  And the real David Gracie was anything but that!  How was it for him to be so misunderstood as a human being— not for what he was believing in, but for the kind of person he was—and for you?

SG:
I don’t think we cared.  He never expressed that, that he cared, because [laughs] we knew who he was!  They were wrong.

CG:
And he knew who he was?

SG:
They were completely—yeah!  He understood why they were angry.  He did understand that, and he especially understood the people who had sons fighting in Vietnam, the families.

CG:
Well, he’d been in the military.

SG:
Well, yes, and he saw what the military did to people, too.  You know, the military used—when he was in military intelligence, they used refugees; sent them to the East Zone to gather information.  A lot of them never came back.  They were caught and imprisoned, or executed.  

CG:
And the military didn’t give a damn?

SG:
No.  They just used people.  He hated that!  He hated the way the military used people.

CG:
So even as a kid, he had this kind of—a kid.  As a young man, he had this sensitivity.

SG:
Yeah.

CG:
To people, and fair treatment, and that kind of thing?

SG:
Mm-hm.

CG:
So the fact that it blossomed when he was a priest during the sixties really was right in character?

SG:
Yeah, absolutely!  Absolutely, yeah.

CG:
What was the toughest thing for you about that time?

SG:
[Sighs]

CG:
His absence?

SG:
Yeah, yeah.

CG:
Because that’s come up—you mentioned it.

SG:
Having to raise three children in an urban setting without much money, and bad schools, and a husband who was gone most of the time.  It’s not what any woman expects her marriage to be like, I suppose.  Yeah, yeah.  And being in a foreign country, with no family, no extended family support.  So it was hard.

CG:
Did you get to England?  Did the family get to England?  Did you have a chance to visit over there a bunch?

SG:
Well, we couldn’t afford it, usually.  I guess I went maybe every three years when the children were smaller.  I took one or other of them, for just a short visit.  So yeah, I’ve been going obviously more since the children grew up.  I go almost every year now, but at that time it was few and far between.

CG:
You still have a bunch of siblings over there?

SG:
I don’t; I only have two brothers left.

CG:
Wow.  Well, you were not the baby, but you were the next to baby.

SG:
That’s right.  That’s right.  Four of my sisters died within two years of each other.  That was about five years ago.  I lost four sisters.

CG:
Wow.

SG:
Yeah, yeah.  One of my sisters—several of them came to visit me every now and then.  I don’t know if I told you the story of my sister Mary, who was my oldest sister, who came to stay when we lived in Germantown.  I had gone out, left her home with the children.  I think I was teaching part-time at that time, maybe.  Left her home one day, and I came home, and she greeted me and she met me at the door.  And she said, “Shirley, I want you to come in and sit down.”  Well, that morning I had seen David off.  He was going to fly to Hartford, Connecticut to give a speech at Trinity College.

CG:
Right.

SG:
So as far as I knew, he was flying to Hartford.  So I thought, when she said that at the door, that David’s plane had crashed.  So I sat down, expecting the worst, and she said, “David’s been arrested by the FBI.”  I said, “Oh, thank goodness!  I thought his plane had crashed.”  She said, “No, they came to the door.  Two men came to the door and asked for you, to tell us that he’d been held at the Federal Building.  He’d been arrested.”  And I said, “Well, how can that be?  He was flying to Connecticut.”  Well apparently, he had somehow stopped downtown on the way to the airport, and seen a demonstration, seen people chained to a railing, some protesters.  And he had gone over and joined them.  Well, they were at the Federal Building, I guess.

CG:
It was mother’s milk to him, to go help them!

SG:
So he went to help them, and he got arrested with all of them, and thrown in the paddy wagon, and arrested.

CG:
How many times was he arrested?  Or is it too—do you have any idea?

SG:
I think five, maybe.  Frank Rizzo hated him.  He used to say, “Arrest that man!  That’s Father Gracie.”  Throw him in the paddy wagon.

CG:
I don’t believe that Father Gracie was all that fond of the mayor! [Laughs]
SG:
[Laughs] One time the cops were beating a protester who was crouched on the ground, with a stick, and my husband just put his arm on the cop’s arm and said, “There’s no need to do that,” and he was thrown in the paddy wagon and charged with interfering with police in the performance of his duty, or something.  And then he was arrested in Washington and put in some big prison down there, for some demonstration.  Yeah.  I think that was the time we went to see DeWitt.  DeWitt chained himself to the White House fence at one time.  We went to visit him, down there, take him some food and drink.

CG:
At the fence?

SG:
Mm-hm.  Maybe—no, because I was with him.  That wasn’t the time he was arrested.

CG:
Because you would have been arrested, too, probably.

SG:
Yeah.  That wasn’t—it was some military base he was—I forget what it was!  I mean, it’s all a great blur! [Laughs]

CG:
There were enough of them!

SG:
But then we sent for his FBI files, when you could send for your files, and he couldn’t read it.  Everything was blacked out!  There was just nothing you could—we were hoping to get a history of his arrests, you know.  It was all blacked out.

CG:
He wrote a couple of books, Gandhi and Charlie, and some other things, and I’ve read them.  Did he ever think about, or have you ever thought about, writing a book about his ministry?

SG:
No, I haven’t. 

CG:
Because he helped Paul Washington write his book.

SG:
Yes, he did.  Yes.

CG:
And a lot of people would say that different, but equally important, was David’s ministry here.

SG:
Mm-hm.

CG:
You never thought about it?  He never thought about that?

SG:
When he got such short shrift in the diocesan book, that book—I think he’s mentioned twice, one when he comes, and once when he leaves, or something, in that.  It seems to me that it’s not that important, in retrospect, to people in the diocese.

CG:
Well, the reason we’re doing these oral history interviews is to talk about that period, because in a book of 300—and I had nothing to do with it, so I’m not justifying it—but in a book of 325 pages that covers 325 years, it’s really hard to put as much emphasis on everything as you would like.

SG:
Right, right.

CG:
And clearly, there are holes, and this is what the oral history is trying to fill.  But I just think that his personal story is so very interesting that I didn’t know whether he ever thought, as a writer, of writing it.

SG:
[Telephone rings] If you’ll excuse me just a minute.

CG:
Go ahead.

[End of Part 1/Begin Part 2]

CG:
You were saying, it was—

SG:
It was a very exciting time in the diocese!

CG:
What was the term you used, from the Standing Committee report?

SG:
The diocese was splendidly alive.  Yeah.  Everywhere you went, people were talking and interacting, and discussing.  And you go to church now, and it’s just blah.  There’s no leadership!  There’s just nothing going on, is there?  What’s going on?  Where’s the church when it comes to the Philadelphia public schools?  They’re in dire straits!  Who is speaking from the church about the school children in Philadelphia?  Nobody!  Isn’t it? [Sighs]

CG:
You think that the church has lost some of its social mission?

SG:
Oh, absolutely!  Don’t you?

CG:
Well, this is about your views, but my sense is that there’s been some attention paid to women over the past 30 years, 40 years.  There’s been a lot of attention in the last decade to gays.

SG:
Yes, well that’s true.  That’s true.

CG:
And that’s a very positive social change, perhaps, depending on your point of view.

SG:
Right.

CG:
And I think racial things are better in the Episcopal Church than they are generally in the world, but that doesn’t necessarily mean that they’re good enough.  But in terms of the city—you’re talking about in terms of the city schools?  I don’t know what the church is doing for them.  I’m not connected to any of them.

SG:
I don’t see anything happening.   So there’s the gay issue, and I just think, you know, we spent so much time on the gay issue!  And there’s so much else going on in the world, where people are getting killed, and mutilated.  And why make such a big deal of homosexuality?  I mean, it’s God-given; it’s been with us forever.  I just—I mean, I think that’s one of the reasons I got fed up with the church.  They spent so much time on it!  It’s such an easy issue to solve!
CG:
Everything was about sex, wasn’t it?

SG:
Yes!  It’s so easy! [Laughs] Yes, I do remember.

CG:
One more question, then I will turn this off and we will wrap this up.  Then I’ll get the transcript, and when I have that I will share it with you, and we can make sure that we’ve got dates and stuff right.

SG:
Okay.

CG:
What was your reaction, and what was David’s reaction, when Barbara [Harris] was elected the first Anglican bishop back in 1988?  I’m sure they knew each other well.

SG:
They did.

CG:
And they were probably friends.

SG:
They were.  David was very pleased.  I thought it was too early for a woman to be a bishop.  I didn’t think women had had enough experience by that time.  I certainly didn’t think Barbara had had enough experience by that time! 

CG:
Turned out, it worked out pretty well for her, though, and she ended up being pretty good at it, didn’t she?

SG:
Yeah, but she ended up as a suffragan.  She never became a bishop.

CG:
Never became a diocesan, no.

SG:
No.  It was a form of tokenism, frankly, I think.

CG:
Oh, you do?

SG:
Yes, I do.  I do.  I mean, she was a splendid woman; no doubt about that.  I just don’t think she’d had enough experience to be a bishop.  And I think some of the women who were priested were not ready to be priests.  So.

CG:
That’s an interesting perspective.  Why do you think they weren’t ready?

SG:
Well, they hadn’t been out in the working world, several of them, before.  They didn’t have families.  They hadn’t parented.  They didn’t have enough life experience.  They might have had the intellect and the heart to be priests, but I don’t think they had enough worldly experience.

CG:
That’s interesting.  That’s interesting.  But a suffragan bishop is a bishop, whether or not—just doesn’t have jurisdiction.

SG:
Uh-huh, that’s right.

CG:
But she has all the responsibilities, and all the same roles.

SG:
Yeah.

CG:
A bishop is a bishop is a bishop.  So Barbara Harris was a bishop, but you thought it was tokenism at the time?

SG:
I did, yeah.  I did. That’s very—that’s almost blasphemous, to say that! [Laughs]

CG:
No, I think it’s probably—because she was the first, it’s interesting.

SG:
Well, it was very early.  I mean, how long had she been a priest before she became a bishop?

CG:
I’m not sure.  Eight or nine years, I guess.  But it wasn’t long until there were three or four more women bishops.

SG:
Yeah.  See, I think you need twenty years under your belt as a priest before you become a bishop.

CG:
Okay.

SG:
At least twenty years, yeah.

CG:
Okay.  All right.  Thank you for your time.

SG:
Well, you’re welcome.

[End of Part 2/Begin Part 3]

CG:
After we finished all the other stuff, we were talking about reparations.  Tell me about your feelings about the time when Bishop DeWitt was demanding, or was asking for, reparations for the treatment of black people, primarily.

SG:
Right, right.

CG:
What was your reaction to that?  And you and David disagreed about it, you said.

SG:
Yes.  I knew the parties involved.  I knew Kenyatta, and all those people.  I just felt it was wrong to disturb Sunday morning services, and march into services the way they did, and demand money.  I got very angry about that.  I feel that Sunday service is not the place for that kind of disruption.  I regard the church as a sanctuary, and I felt they violated the sanctuary of the church.  

CG:
What was their reason for doing it then?  Because that was when they’d get the most attention?

SG:
Absolutely!  Absolutely.  They were not church members.  I think they took advantage of DeWitt’s kindness and generosity, and I think he was misled by them.  I don’t know what happened to the money, either.  I don’t know whether it went to good causes or not.  I never saw any accounting of the money.  I think it was set up so that there was an independent group of black clergy who handled the funds, but I never heard what happened to the monies after that.  Yeah, yeah.

CG:
It was a very busy time, wasn’t it?

SG:
It was, yes.

CG:
Okay.

[End of Interview]
